

(文章编号) 1007-0893(2021)09-0010-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.09.004

西尼地平联合苯溴马隆治疗老年人高尿酸血症并高血压疗效分析

黄楚经 孙巧茹 郑素芬 冯天梅

(江门市第三人民医院, 广东 江门 529000)

[摘要] 目的: 探讨口服西尼地平片与苯溴马隆片治疗老年人高尿酸血症并高血压的效果。方法: 选取江门市第三人民医院2018年1月至2021年1月诊治的老年高尿酸血症并高血压患者60例, 采用随机数字法分组, 对照组与观察组各30例。对照组给予低嘌呤饮食及口服西尼地平片治疗, 观察组在此基础上给予苯溴马隆治疗, 比较两组患者治疗后血压指标及血尿酸情况, 临床治疗总有效率及患者对治疗的满意度。结果: 治疗后, 观察组患者的收缩压、舒张压及血尿酸水平均低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者临床治疗总有效率 (93.33%) 高于对照组 (73.33%), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者对治疗的总满意度 (96.67%) 高于对照组 (70.00%), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 老年人高尿酸血症并高血压采用口服西尼地平片与苯溴马隆治疗, 可明显改善患者收缩压、舒张压及血尿酸指标, 临床疗效显著, 获得患者的高度认可。

[关键词] 高尿酸血症; 高血压; 西尼地平; 苯溴马隆; 老年人

[中图分类号] R 589.7; R 544.1 **[文献标识码]** B

目前临床实践证明, 高尿酸血症为高血压的独立危险因素, 高血压患者年龄越大越容易患有高尿酸血症^[1]。在促尿酸排泄药物中, 苯溴马隆疗效较为显著, 但对于该药是否可降低血压的研究相对较少; 西尼地平片为二氢吡啶类钙通道拮抗药, 具有有效、持久、安全的降血压作用^[2]。本研究将60例老年高尿酸血症并高血压患者作为研究对象, 进一步探究口服西尼地平片与苯溴马隆片治疗该疾病的临床疗效, 具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院2018年1月至2021年1月诊治的老年高尿酸血症并高血压患者60例, 采用随机数字法分组, 对照组与观察组各30例。观察组男18例, 女12例; 年龄60~76岁, 平均年龄(69.54 ± 4.69)岁; 其中合并高血脂症14例, 肥胖7例, 2型糖尿病9例。对照组男17例, 女13例; 年龄60~75岁, 平均年龄(70.11 ± 4.57)岁; 其中合并高血脂症12例, 肥胖8例, 2型糖尿病10例。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 依据2018年修订版《中国高血压防治指南》^[3]检查指标, 所有患者均符合老年人高尿酸血症并高血压入选标准; (2) 患者精神状态较好, 主观意识

较为清楚; (3) 依从性好; (4) 对本研究知情并同意。

1.1.2 排除标准 (1) 心、肾等重要脏器功能不全及病情严重患者; (2) 具有精神疾病、意识模糊、语言交流困难的患者; (3) 患者存在药物禁忌证; (4) 不配合治疗, 依从性较差者。

1.2 方法

1.2.1 对照组 给予低嘌呤饮食及西尼地平(蚌埠丰原涂山制药有限公司, 国药准字H20040440)晨起口服, $10 \text{ mg} \cdot \text{次}^{-1}$, 长期服用治疗。

1.2.2 观察组 在低嘌呤饮食的基础上再给予苯溴马隆(昆山龙灯瑞迪制药有限公司, 国药准字J20180056), 患者初始服用剂量 $25 \text{ mg} \cdot \text{次}^{-1}$, $1 \text{ 次} \cdot \text{d}^{-1}$ 。服用4周后加大药物剂量, $50 \text{ mg} \cdot \text{次}^{-1}$, $1 \text{ 次} \cdot \text{d}^{-1}$ 。服用16周后药物剂量再次加大, $100 \text{ mg} \cdot \text{次}^{-1}$, $1 \text{ 次} \cdot \text{d}^{-1}$ 。药物通常情况下在早餐后服用。值得注意的是, 在服用药物过程中, 患者倘若有不稳定症状的出现, 应及时遵医嘱做其它降压处理, 并不再参与本研究。

对两组患者进行20周的治疗后, 分析其血压、血尿酸情况, 并评估其疗效。

1.3 观察指标

- (1) 比较治疗后两组患者的血压指标及血尿酸。
- (2) 比较两组患者的临床治疗总有效率。按照《西医基础

[收稿日期] 2021-03-21

[基金项目] 江门市科技计划项目资助课题(2017A1084)

[作者简介] 黄楚经, 男, 主治医师, 主要研究方向是老年病学及认知障碍。

